

我为群众办实事



城市的核心是人,残疾群众的获得感和幸福感是残疾人工作成效和社会发展治理的最好检验。

关爱残疾人,成都高新区再将人文关怀的温度转化为看得见的有力保障。贴心的日间照料、丰富的文体活动、专业的康复训练和心理咨询、周到的技能培训和辅助性就业安排……这些都能在专门为残疾人打造的“阳光家园”实现。今年起,在成都高新区,残疾人也有了属于自己的温馨归属。

记者从成都高新区社区发展治理和社会保障局获悉,今年成都高新区大力推进全龄友好包容社会营建,聚焦“一老一小”和特殊群体,把人文关怀落实到衣食住行育教医养每个细微处,推进残疾人融乐阳光家园建设,以进一步完善残疾人基础服务设施,规范开展助残服务工作,全面提升服务能力和水平,为残疾朋友带来更多的获得感、幸福感和安全感,也进一步满足他们对美好生活的向往。到2022年底,各街道都将建成1个街道级阳光家园,实现街道建设全覆盖。

日间照料+康复训练

精准专业保障残疾人生活需求

宽敞的活动空间、崭新的设施设备、日常服务周到热情……设在肖家河西北综合体内的融乐阳光家园,已经是辖区内残疾人的“第二个家”。

走进融乐阳光家园,一种舒心的感觉迎面而来,清新亮丽的墙绘、温暖舒适的沙发、整洁明亮的环境,无不彰显着积极向上、乐观包容的生活态度。

肖家河街道辖区内持证残疾人有935人,阳光家园可以针对残疾人的共性需求和个性化需求,提供多种多样的服务。”肖家河残联相关负责人介绍,以融乐阳光家园为依托,将专业的助残服务机构引入其中,为残疾人提供日间照料。除了残疾人所需的日间照料,阳光家园还开展基本生活常识讲解、手工培训等课程,实现残疾人就近就便参与社会生活、享受个性化服务。

为了让残疾人得到精神上的引

导和慰藉,健康、乐观地融入社会生活,肖家河街道还与成都高新区乐关爱生命发展中心联合在融乐阳光家园开展了“心理韧性-抗逆力”主题培训活动,鼓励残疾人正确地看待自己,帮助他们更好地适应社会生活。

而在位于桂溪街道昆华社区的融乐阳光家园,同样是引进专业的康复机构,把优质的康复服务送到残疾人身边。这里的儿童康复站在今年6月启动,设立了个别化训练教室、认知训练室、言语训练室、PT大厅、感统大厅、集体课教室、午休休息区、就餐区、家长接待区等区域,提供物理治疗、作业治疗、言语治疗、感觉统合治疗等专业康复治疗,以及游戏化教学、结构化教学、行为干预引导、认知能力训练等特殊教育。除了各种课程以外,儿童康复站还提供儿童日间托管服务,让家长更放心、更安心。



「融乐阳光家园」打造残疾人第二个「家」  
从生活到就业全面关爱

文体活动+技能培训  
让残疾人生活精彩不断

今年,肖家河街道辖区16名残疾人代表高新残联,参加成都市举办的“颂百年风华 绘美好生活”第三届残疾人文化艺术周活动,高水平的文艺展示获得了巨大肯定。这也得益于融乐阳光家园开展的残疾人合唱团培训,在提供培训服务的同时搭建展示平台,让残疾人走出家门,丰富了精神文化生活。

“我们参加这样的活动不仅丰富了精神文化生活,还增加了一项就业技能,能够增加收入。”在今年融乐阳光家园举行的“心灵手巧创意无限”竹编手工艺品制作活动上,不少参加活动的残疾人都对编制艺术品产生了浓厚的热情及兴趣。

竹编作为国家非物质文化遗产之一,因其具有环保、实用等特点,近年来逐渐受到人们的欢迎。而对残疾人来说,竹编制作由于其本身所具有的诸多优势,非常适合他们在家中学习制作,也成为开展居家就业工作中普遍选择的一种就业项目。在活动现场,老师不断穿梭在残疾人中间,耐心细致地传授着制作竹编手工艺品的技巧,残疾人都聚精会神地跟着老师学习,通过认真制作,一根根竹丝在他们手中重生,看着自己辛勤努力的成果,他们都感到由衷的喜悦。不仅弘扬了中华民族扶残助残的传统美德,

也增强了他们自尊、自信、自立、自强的信念。如今在融乐阳光家园,残疾人拥有的不仅是安全便捷、身心健康的日常生活,更有丰富多彩的活动,让他们体验和普通人一样的精彩人生。除了合唱团培训等文艺活动,肖家河融乐阳光家园还为残疾人开展了香囊手工制作、竹编手工艺品技术等培训活动,邀请专业老师及非遗传承人作为讲师为残疾人提供培训。不少残疾人在培训中丰富了业余生活、提高了就业能力、增加了一份就业收入,进一步融入社会、自信生活。

成都高新区社治保障局相关负责人告诉记者,随着融乐阳光家园的打造,满足残疾人日常所需的日间照料和康复服务已经不再是服务平台唯一的功能。如何能为残疾人提供更有幸福感和获得感的生活,是成都高新区民生发力所在。

基于此,成都高新区融乐阳光家园还提供辅助性就业服务,选择安全性高、操作简单等适合残疾人的劳动项目作为辅助性就业劳动,并为参与的残疾人发放相应报酬。阅读、电影、体育健身、艺术展示等文体活动,以及各类培训、知识讲座等学习性活动也同步组织开展,为残疾人打造家门口的“心灵港湾”。



深入社区+专业运营  
协同多方资源为更多残疾人服务

除了丰富多样又极富特色的服务,各街道的融乐阳光家园还在机制建设上推陈出新,力图让各方资源注入残疾人帮扶事业发展中,同时也让残疾人为社区发展发挥自己的能力和价值。

记者了解到,中和街道融乐阳光家园组建了残疾人志愿服务队,长期在社区开展志愿服务活动,在关爱其他老人、残疾人等特殊群体的同时,也承担起社区打扫卫生、清理牛皮癣、整理维护绿植等力所能及的事务。另一方面,中和阳光家园建立了党员志愿者帮扶机制,定时开展党员志愿服务活动,同时和爱心企业、幼儿园等爱心单位建立了长期帮扶机制,让更多社会力量关注残疾人、帮助残疾人。

“我们主要依托基层,把阳光家园建到街道和有需求、有条件的社区,再统筹融入社区综合体、社区服务中心、医疗机构等,争取各种资源为残疾人服务,打造综合性助残服务平台。同时,每一个阳光家园各有特色、各有侧重,争取建成一个、服务一片。”社治保障局

相关负责人告诉记者,目前成都高新区的肖家河、桂溪、合作、中和四个街道的融乐阳光家园已经建设完成、投入使用,石羊街道阳光家园将在年底建成,芳草街、西园街道也已经制定了融乐阳光家园的建设计划,预计在明年将完工并投入使用。成都高新区将依托融乐阳光家园为残疾人提供康复训练、日间照料、辅助就业、文体娱乐等多维度服务,大力培育和为残疾人提供服务的社会服务机构。

与此同时,成都高新区还培育发展了众多残疾人服务平台,如高新区重点助残和残疾人创(就)业品牌扶持项目“无声有甜”复合型烘焙店,由听障残疾人创办,安置了10余名残疾人就业,发起人王亚宜更是在今年获评四川省自强模范。

社治保障局相关负责人表示,残健融乐、共享阳光,成都高新区将多措并举,不断提升助残服务供给,以更多元化的平台和更完善的服务,共建共享融、惠及更多残疾朋友及家庭。云兮 米仑山

